



## 新时代普通高中 高质量发展高峰论坛在碚举行

本报讯(记者 胡毓恒)11月3日,由重庆市教科院和北碚区教委主办,朝阳中学、北碚区教师进修学院、西南大学教育学部和教育科学研究所共同承办的新时代普通高中高质量发展高峰论坛在重庆市朝阳中学举行。

市教育科学研究院党委副书记、院长蔡其勇,副区长向红出席论坛开幕式。

论坛以“面向明日的今日教育——新时代普通高中高质量发展路径探索”为主题,通过主旨报告、校长论坛等形式,

聚焦普通高中教育教学改革、全面提高教育质量展开研讨。

在主旨报告环节,教育部西南基础教育课程研究中心主任宋乃庆基于基础教育现实,提出了新时代中小学科创教育发展策略;中国教育科学研究院基础教育研究所副所长徐金海从我国城镇化发展的三个重要节点入手,用翔实的数据分析城镇化与普通高中发展的联系,提出城乡教育现代化一体化发展策略;华东师范大学教师教育学院教授周彬以

贴近教育教学实际的三个问题出发,提出了在“双减”背景下学科高质量教学路径选择方面具有操作性的主张;西南大学教育学部部长朱德全紧扣论坛主题,提出了一条境界站得“高”、视野看得“广”、战略谋得“远”、步伐走得“快”的中国教育“顶天立地”之路。

在校长论坛环节,来自重庆市朝阳中学、北京市第八中学、重庆市第八中学、四川省绵阳市南山中学实验学校、浙江省镇海中学的校长,从学校教育宗旨

解读、课程体系构建与实施、学校治理体系和治理能力的更新、育人方式改革路径等方面,分享了他们的教育思考和经验做法。

参加论坛的朝阳中学教师张红告诉记者:“今天的论坛干货满满,比如教育课程个性化、科创教育在日常课程中的实施等内容,既帮助我充实了理论知识,又打开了教学思维,我会把今天学到的知识内化于心,运用到今后的教学工作中,促进学生全面发展。”

## 北碚公园提档升级工程基本完工

本报讯(记者 向金城)日前,记者从区园林市政建设公司了解到,北碚公园提档升级工程已基本完工。

连日来,阳光明媚,不少市民趁着好天气走进北碚公园休闲游玩。“现在的北碚公园越来越漂亮了,绿化、卫生都搞得很好,趁天气好,出来逛一逛,心情特别舒畅。”市民陈先生说道。

据了解,北碚公园原名平民公园,始建于1930年,由著名爱国实业家卢作孚组织筹建。公园占地7.13公顷,是以卢作孚事迹文化内涵为特色,集休闲、娱乐为一体的综合性山地公园。由于建成

时间长,许多基础设施逐步老化、破损,影响了公园的品质形象。今年6月18日,我区推进实施北碚公园提档升级工程。截至10月底,已完成公园北大门入口改造、路面改造450平方米、栏杆翻新1400米、石材坐凳更换安装102套、盆景园墙面翻新200平方米,另外还实施了绿化种植,苗木移栽、修枝、影园水池改造,墙面清洗、路面修复等工作。

接下来,区园林市政建设公司将进一步优化公园基础设施,结合公园特色,因地制宜改造提升,让北碚公园以崭新的面貌迎接市民。

## 专家下乡“开良方” 果树管护有保障

本报讯(记者 田济中)11月2日,北碚区高层次人才发展促进会联合西南大学(重庆)产业技术研究院,邀请果树专家走进静观镇金堂村,将果树管护技术送到田间地头。

在果园里,西南大学果树专家李晓林手把手教果农给果树疏花、修枝,并结合枇杷树、李子树、柑桔树的生长周期提出了施肥、病虫害防治等相关建议,解答果农在日常果树管护中遇到的难题。

据了解,近年来,静观镇金堂村组织村民栽种了白枇杷树、李

子树、柑桔树,但由于缺乏管理技术,果树效益不好。区委组织部派驻到静观镇金堂村的第一书记华荣彬了解到这一情况后,与村两委一起谋划果树产业发展之路,并积极与派出单位沟通,协调区科协邀请专家进村开展果树栽培技术培训。

下一步,静观镇金堂村将聚力发展村集体经济,通过党建引领产业发展,划分责任区,采取“1+N”的方式(即1名党员联系N家种植户),把党员培养成技术骨干,让党员带着群众干,把白枇杷打造成金堂村的一张名片。

## 创新探索乡村治理新模式 以乡村善治助力乡村振兴



“施家大姐”用彩绘美化村里的休闲亭。

小程序,再点击进入首页,里面有‘我有话说’‘我来评议’‘我要参与’‘我爱学习’四个板块……”

在澄江镇柏林村村委会院内,村党总支副书记李会正拿着手机给围在她身边的村民演示如何使用“村民宝”乡村治理小程序。

今年10月,柏林村试点推行“村民宝”乡村数字自治平台。村民可以通过“村民宝”参与各类民主评议、环境美化、平安治理、志愿服务和在线学习等活动并获得积分,这些积分可以在线上积分商城和线下积分超市使用。

“只要有智能手机的村民基本上都会注册。”李会告诉记者,虽然目前小程序还在推广阶段,但大部分村民都很感兴趣。“‘村民宝’这种数字化管理小程序能够有效提高我们的工作效能,也便于村民参与到乡村基层自治中来。”李会表示,以往需要召开村民代表大会、挨家挨户走访开展工作,现在在小程序上发布相应的工作通知、动态,村民可以直接在线上参与讨论、表决。“村民

宝”把村务决策搬上小程序,有利于发挥村民的主观能动性,拓宽村民参与乡村治理的渠道,提高村务决策的民主性和科学性。

### “红色引擎”助力乡村振兴

“他给妻子写的信里说,让孩子取名为‘继志’,要让他长大成人,长一身硬骨头……”10月28日,王朴公园建成开园,一名年逾古稀的老人坐在树下神情并茂地讲述着王朴的故事。老人名叫谭代兴,是一名老党员、老村主任,现在是该村红色文化宣传队的重要一员。

由于就住在王朴烈士陵园附近,谭代兴老人对王朴烈士的故事如数家珍,对王朴烈士陵园、红色公园等重要红色资源了如指掌,更难能可贵的是,他总能用最通俗的语言讲述革命精神、红色文化。在家门口、在大树下,有人的地方就有谭代兴的身影。老人希望用讲解的方式,传承红色基因。

据了解,静观镇王朴村结合本村红

色文化特色,开展了党员分类管理,设立红色文化宣讲岗、产业振兴岗、纠纷调解岗等多个岗位,充分发挥党员干部先锋模范作用,建强基层堡垒,释放红色力量,实现乡村治理提质增效,激发乡村新活力,释放发展新动力。

王朴村党委书记刘浩告诉记者,近年来,王朴村发挥红色文化在乡村振兴中的引擎作用,依托村集体经济,探索配送花篮、场馆解说等红色服务,开发红色菜谱、红色研学等新路子,下一步将继续做强做优红色产业链条,发展壮大村集体经济,力求在乡村振兴、乡村治理等方面取得新突破。

区农业农村委相关负责人介绍,下一步将认真贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要讲话和指示精神,深入推进“积分制”“清单制”,深入推进移风易俗,健全自治、法治、德治、智治相结合的乡村治理体系,不断提升乡村治理现代化水平,为实现乡村振兴奠定坚实基础。

本报记者 胡毓恒 文/图

“施家大姐”、“缙云会堂”系列品牌、“村民宝”小程序……近年来,我区积极探索乡村治理新模式,建立健全自治、法治、德治、智治的乡村治理体系,打造共建共治共享的乡村治理新格局,走上“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村发展善治之路。

截至目前,我区成功创建国家级乡村治理示范村1个、市级乡村治理示范镇1个、市级乡村治理示范村3个。

### “施家大姐”弘扬文明新风

11月1日,在施家梁镇“施家茶馆”内,一群身着红马甲的志愿者围坐一起,正在热烈地商讨着什么,她们马甲上的“施家大姐”四个字格外醒目。

“施家大姐”是谁?  
“我是土生土长的施家梁人,周边的邻里乡亲我都熟悉,他们有困难有纠纷,我一定要上前帮一把,说两句。”今年72岁,身板笔直、仪态大方、说话中气十足的陈尊珠告诉记者,她就是“施家大姐”,旁边这群年约五六十岁的阿姨是她的伙伴。原来,“施家大姐”不是具体的某一个人,而是一群热心肠。

她们定期清洁美化村庄、改造闲置土地、帮扶困难群众、组织各类文化活动……她们刚刚就是在开每周例行的议事商讨会议,这次的会议除了分配本周的公共区域清洁工作、组织开展并盖彩绘活动外,还有一项重要内容就是商量慰问空巢老人的工作安排。

陈尊珠介绍,村里有很多年龄大、行动不便、生活难以自理的空巢老人,“施家大姐”们每周会轮流上门帮忙收拾屋子,顺带送一点生活日用品。

据了解,“施家大姐”团队成立7年,至今有成员56人,在村党组织、社工的带领下,她们参与了乡村治理的不少事务,在推动文明创建、人居环境整治、移风易俗等工作中发挥了榜样作用。今年以来,“施家大姐”已帮扶困难群众30余人,协调处理邻里矛盾纠纷7起,定期开展文化活动27次。

行事有威望、做事有影响、办事有公道、干事有担当是“施家大姐”精神。

### “村民宝”赋能基层自治

“你们看,先登录微信,搜索‘村民宝’

## 唱响中国经济“光明论”

# “共享中国经济高质量发展带来的机遇”

人民日报记者 韩硕 强薇 杨迅

11月6日,第五届中国国际进口博览会开幕后第二天,国家会展中心(上海)人头攒动,到处是参观、体验、交流、洽谈合作的场景。“四叶草”内呈现出的蓬勃生机,是各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇的生动写照。

在世界经济复苏乏力的当下,一年一度的“东方之约”再次向世界展现了中国市场的韧性与活力,为各国各方携手应对全球经济发展面临的困难和挑战注入信心和力量。

### “我们看好中国市场”

“我在中国工作和生活了20多年,见证了中国逐步成为推动世界经济增长重要引擎。”德国默克公司相关负责人安高博表示,中国在推动经济高质量发展的同时,始终坚持扩大开放,致力于建设开放型世界经济,为地区和世界经济复苏注入正能量。

在本届进博会上,默克公司将与中国合作伙伴签约,为中国生物制药企业缩短药品申报和审批周期提供服务支持。对于默克公司而言,中国是一个充满潜力的巨大市场。默克公司始终坚持本土化发展战略,不断加强本土化能力建设,过去10年在华总投资达到约55亿元人民币。“持续加大对中国市场投资是我们不变的承诺。”安高博表示,默克公司将秉持“根植中国,服务中国”的理念,通过在各个业务领域的创新努力,助推

德中经贸合作进一步发展。

中国超大规模市场优势为越来越多的跨国企业带来发展红利。中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体,每年进口商品和服务约2.5万亿美元。2021年,中国社会消费品零售总额占世界进口总额的比重达11.9%,是全球最有潜力的消费市场。“中国近年来一直是世界经济增长的重要动力源,我们对中国经济发展充满信心。期待通过进博会共享中国经济高质量发展带来的机遇。”日本欧力士集团相关负责人刘国平表示。

“中国拥有完整、稳定的供应链和产业链。我们看好中国市场。”连续5次参加进博会的巴西淡水河谷公司铁矿石业务亚太区市场董事总经理达特·奥利维拉表示,希望通过进博会收获更多与中国合作的机会。

### “中国市场是企业获得成功的关键”

在本届进博会上,美国企业江森自控以“智慧科技 筑就绿色新未来”为主题,通过线上线下实时联动打造虚实融合的“元宇宙展馆”,为观

众展示了建筑领域数字整合解决方案。

江森自控亚太区总裁朗智文表示,举办进博会是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放做出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措,是中国推动建设开放型世界经济、支持经济全球化的实际行动,为各国企业提供了大量机遇。“我们期待与中国合作伙伴一起,为中国经济高质量发展作出贡献。”

在进博会上,德国奥迪公司携旗下高科技纯电动运动旗舰车型亮相。“中国市场是企业获得成功的关键,进博会是分享发展机遇的重要窗口。”奥迪公司相关负责人温泽岳认为,中国拥有庞大的市场体量、强大的制造能力、高效完备的

物流运输体系、领先的智能化与数字化科技,进博会将中国市场的诸多优势汇聚在一起,能为企业创造更多机遇。

前四届进博会上,参展企业发布新产品、新技术、新服务超1500项。本届进博会上,“首发”“首展”超越往届。跨国企业在这里扩大了“世界朋友圈”,中小微企业在这里融入了“全球产业链”。法国欧莱雅集团相关负责人马斯明表示:“中国对创新和可持续发展更加重视,中国市场更具活力。”

### “扩大开放带来的新机遇弥足珍贵”

本届进博会上,日本松下电器以“绿智造 创未来”为主题亮相消费品展区,引得观众频频驻足。

小巧灵动的纯电动便利售卖车,搭载松下节能设备,运用保温节能材料,在满足便利店冷藏、冷冻、热食等需求的同时最大程度实现节能,成为名副其实的“移动便利店”;环境友好的智慧“客厅”温馨简约,家电、照明、空气环境等都可以通

过自动控制实现,打造舒适又低碳的“住空间”。

松下控股全球副总裁本间哲朗表示,进博会是让世界了解中国、让中国了解世界的重要平台和窗口,汇聚了来自世界各国优秀企业的优秀产品和技术。“进博会让我们深切感受到中国开放的大门越开越大,感受到中国市场在全球发挥着越来越重要的作用。”本间哲朗说,松下控股连续5年参加进博会,展出的许多产品和项目已实现从概念到落地的转化。

连续5年保持全球货物贸易第一大国的地位,服务贸易规模连续8年稳居全球第二,外贸企业数量达到56.7万家,2021年新设外商投资企业数量6.1万家,连续5年缩减外资准入负面清单……中国开放的脚步坚定向前。

“在当前国际形势下,中国扩大开放带来的新机遇弥足珍贵。”安高博说,近年来,跨国企业参与并见证了中国经济高质量发展,中国形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局,将为跨国企业创造更大发展空间。  
(原载2022年11月07日《人民日报》03版)

“疫情要防住·文明在行动”群众性主题实践活动

## “七大行动”

- 宣传教育行动
- 文明促进行动
- “大联防”行动
- 帮困解难行动
- 环境卫生行动
- “小手拉大手”行动
- 移风易俗行动

中共重庆市委宣传部  
重庆市文明办

## 遗失启事

▲卢浩然遗失残疾证,证件号码:50010920040718101672,声明作废。  
▲王显芬遗失残疾证,证件号码:51022419421211928242,声明作废。  
▲王思全遗失残疾证,证件号码:51021519620708271362,声明作废。